

# 北京2022年冬残奥会隆重开幕

习近平出席开幕式并宣布北京冬残奥会开幕  
李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山  
国际残奥委会主席帕森斯出席

绽放生命精彩,礼赞自强不息。北京2022年冬残奥会开幕式4日晚在国家体育场隆重举行,国家主席习近平出席开幕式并宣布北京冬残奥会开幕。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等党和国家领导人,国际残奥委会主席帕森斯出席开幕式。

残疾人在全球总人口中占比约15%,是休戚与共的人类命运共同体的重要组成部分。北京2022年冬残奥会,是北京2008年残奥会后中国举办的又一全球残疾人体育盛会。

国家体育场华灯璀璨,流光溢彩。19时57分,北京冬残奥会会徽呈现在体育场中央巨幅地屏上。在《和平——命运共同体》的乐曲声中,习近平和夫人彭丽媛同帕森斯等走上主席台,向观众挥手致意。全场响起长时间的热列掌声和欢呼声。

场地中央,灿烂的星海中,浮现过往12届冬残奥会举办城市名称,最终定格在“2022北京”。代表冬残奥会六大竞赛项目的运动员们从一条雪道疾驰而下,滑入场内。场地中央出现一条冰壶赛道,随着冰壶滑出,倒计时数字在场地内闪现:10、9、8、7、6、5、4、3、2、1……全场欢呼。

播音员向观众介绍中国国家主席习近平、国际残奥委会主席帕森斯,习近平和帕森斯向大家挥手致意,全场再次响起热烈掌声。

在残疾人合唱团《我和我的祖国》的深情歌声中,8位中国残疾人运动员和为残疾人事业作出贡献的人士代表,护卫着五星红旗来到体育场升旗区。

20时08分,在雄壮的中华人民共和国歌声中,五星红旗冉冉升起。

4个憨态可掬的北京冬残奥会吉祥物“雪容融”滑入场地中央,运动员入场式开始。来自世界各地的冬残奥运动员代表们精神抖擞地进入体育场。现场观众用热情的掌声和欢呼声,向他们表示欢迎和敬意。本届冬残奥会共有来自46个国家(地区)的代表团参加。未来9天里,近600名残疾人运动员将参加6个大项的比赛。

伴着《歌唱祖国》的旋律,东道主中国代表团最后入场。残奥越野滑雪和冬季两项运动员郭雨洁、残奥冰球运动员汪之栋持鲜艳的五星红旗,行进在队伍最前列。本届冬残奥会中国代表团共217人,其中运动员96人,将参加全部6个大项、73个小项的角逐。这是我国参加冬残奥会以来,代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。

运动员入场完毕,大屏幕播放国际残奥委会短片《我们这15%》,展现了残疾人充满自信和活力的风采,呼吁进一步提高对全球12亿残疾人的关注度、包容性和无障碍水平。

随后,北京冬奥组委主席蔡奇致辞。他说,在习近平主席亲自推动和中国政府坚强领导下,我们践行绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念,与国际残奥委会等方面通力合作,精心做好北京冬残奥会筹办工作,确保“两个奥运、同样精彩”。期待残奥健儿们的精彩表现,让我们享受残奥运动带来的竞技之美、精神之美、生命之美。相信北京冬残奥会将向世界传递信心、友爱与希望,展现构建

人类命运共同体的美好愿望。让我们携手一起向未来,谱写残奥运动新篇章。

国际残奥委会主席帕森斯致辞。他表示,北京冬残奥会场馆设施独具匠心,赛事保障严密细致,疫情防控安全高效,中国人民热情好客,为不同国家(地区)运动员搭建了充分展示残奥运动魅力的舞台。中方鼓励和调动残疾人参与冬季运动的工作成就斐然。

21时02分,开幕式迎来激动人心的一刻。国家主席习近平宣布:北京2022年冬残奥会开幕!顿时,雪花造型的紫色焰火绽放夜空,将奥林匹克公园装点得格外美丽。

来自各行各业的代表,共同演绎了残健共融的温情时刻。8名旗手手持国际残奥委会会旗入场。他们是:中国女子轮椅篮球国家队教练陈琦、盲人门球国际级裁判郝国华、残奥会羽毛球金牌获得者刘禹彤、残奥会投掷项目金牌获得者姚娟、残奥会游泳金牌获得者张丽、残奥会轮椅击剑金牌获得者孙刚、残奥会乒乓球金牌获得者薛娟、残奥会轮椅击剑金牌获得者李豪。由视力残疾学生组成的管乐团奏响国际残奥委会会歌。国际残奥委会会旗徐徐升起,同五星红旗一道高高飘扬。

随后,中国残奥高山滑雪运动员张梦秋、轮椅冰壶运动员陈建新代表全体参赛运动员,中国残奥冰球项目裁判张立恒代表全体裁判员,中国轮椅冰壶教练岳清爽代表全体教练员及官员分别宣誓。

大屏幕上,名为《绽放》的短片吸引了全场观众的目光。几名可爱的盲童,

绘制出一幅灿烂的笑脸图画。场地中央,展现着斑斓绚丽的色彩,这是盲童们用心中的光芒绘就的美好画面。伴着《冬残奥圆舞曲》的旋律,一群听障舞蹈演员在手语老师的引导下,与健全人舞蹈演员默契配合,翩翩起舞,展现着人与人之间的友爱、生命的活力与潜能。

21时23分,北京冬残奥会火炬进入会场。北京冬残奥会火种由采集自残奥运动发源地英国曼德维尔和北京、延庆、张家口三个赛区的共9处火种汇集而成。3月2日至4日,冬残奥会火炬传递在北京、延庆、张家口三个赛区进行。国家体育场内,平昌冬残奥会高山滑雪女子坐姿组选手刘思彤、里约残奥会和东京残奥会5枚田径金牌获得者文晓燕、东京残奥会2枚游泳金牌获得者马佳、东京残奥会轮椅篮球亚军获得者张雪梅、里约残奥会和东京残奥会4枚田径金牌获得者刘翠青、连续三届残奥会射击金牌获得者董超、连续三届残奥会坐式排球奖牌获得者唐雪梅等7名火炬手将冬残奥会火炬棒棒相传,接力前行,受到全场观众的热烈欢迎。

万众瞩目中,最后一棒火炬手——雅典残奥会和北京残奥会获得跳远、三级跳远冠军并打破世界纪录的李端将手中的火炬嵌入“大雪花”造型的主火炬塔中央。北京冬残奥会沿用了北京冬奥会的主火炬设计方式,再次体现了绿色环保理念。

绚丽的焰火腾空而起,点燃了人们心中的激情,体育场内一片欢腾。

据新华社电

## 冬残奥会开幕式 宁波运动员王心雨杨健也在现场 接下来的单板滑雪比赛中他们将为国争光

昨晚,北京2022年冬残奥会开幕式上,中国体育代表团压轴入场,宁波运动员王心雨、杨健也在队列之中,展示着残疾人运动员乐观向上、自强不息的精神风貌。

### 宁波运动员首次站上冬残奥会赛场

本次冬残奥会,中国体育代表团共派出96名运动员,参加全部六个大项、73个小项的角逐,宁波运动员王心雨、杨健入选中国代表团单板滑雪队,这也是宁波运动员首次站在冬残奥会赛场上。

“冬残奥会单板滑雪比赛项目在张家口赛区云顶滑雪公园举行。中国队是2月25日下午进驻张家口冬奥村的。现场奥运氛围很浓,感觉很棒。”杨健在之前接受记者采访时表示,冬奥村里设施设备齐全,特别是各类无障碍设施,从停车场到场馆各出入口,从公共区域到竞赛区域,无障碍道路、无障碍停车位、无障碍出入口、无障碍电梯、无障碍坡道、无障碍卫生间等无所不有,志愿者也很多,都会主动上前帮助。

杨健说,他的心态比较放松,有幸参加冬残奥会,能赢一个对手就是收

获,“希望在赛场上发挥出自己的最好水平,回报祖国。”

“我一直以来的梦想,就是在冬残奥会赛场上为国争光。为此,我一定会拼尽全力。”王心雨说,这两天,他们都在进行适应性训练,为比赛做最后的准备,“昨天接到冬残奥会开幕式的入场券,能到现场亲身参与、亲眼见证开幕式,真的非常激动、兴奋!”

昨天下午,王心雨、杨健和冬残奥单板滑雪队的队员们统一乘车,从张家口冬奥村前往北京国家体育场。

晚上8时,冬残奥会开幕式开始。随着礼炮声响,各国代表团陆续进场。8时46分左右,中国体育代表团压轴入场,运动员们身穿蓝绿白色的套装、白色运动鞋,戴着红色的帽子、围巾、口罩,挥舞着小国旗,王心雨、杨健也在队列之中。每位运动员都很兴奋,脸上的笑容灿烂无比……



王心雨(左)、杨健参加了昨晚的冬残奥会开幕式。受访者供图

### “他们都有夺牌希望”

从今天开始,冬残奥会的各项赛事陆续展开角逐,来自全世界的运动员们将用拼搏征服赛场,用顽强展现精彩。根据赛程安排,杨健、王心雨将在3月6日11:00-13:00参加单板滑雪障碍追逐男/女资格赛,该项目决赛将在3月7日11:30-14:30举行;3月12日12:00-15:00,两人还将参加坡面回转项目男/女决赛。

“这次冬残奥会,杨健和王心雨都有夺牌希望。”中国代表团残奥单板滑雪队教练李智鹏向记者讲述了两人的情况,“王心雨是一个很聪明的女运动员,性格有些内向,但学动作很快,训练时也很拼。”

据了解,残奥单板滑雪项目运动员依据残疾程度,分为上肢残疾

和下肢残疾两个级别。“这样的分级对王心雨是有优势的,而且根据赛前场地适应情况来看,场地难度适中,也适合她的发挥。杨健是一名老运动员了,身体素质和技能都比较全面,而且有丰富的大赛经验,心态很好,也很有优势。”李智鹏说。

“障碍追逐和坡面回转,两个项目各有侧重,前者难度较大,用战术比较多,后者拼的是绝对实力,临场发挥也很重要,有时候第一名和第八名的成绩,相差就在一秒之内。”李智鹏说,残疾人运动员参加竞技体育,比健全人要付出更多,希望他们都能在比赛中发挥出最佳水平,为国争光。

记者 王思勤  
通讯员 林军 周瑞军